Čo je Clean Up the World?

Pred devätnástimi rokmi jeden obyčajný austrálsky chlapík dostal jednoduchý nápad – zmeniť vzhľad prístavu v Sydney. Táto jednoduchá myšlienka sa stala základom pre najväčšiu environmentálnu akciu na svete Clean Up Australia Day (Vyčisťme Austráliu). Je ťažké uveriť, že túto kampaň začal jediný muž, staviteľ a jachtár austrálčan Ian Kiernan. Jeho sen - oboplávať okolo sveta na svojej jachte, sa v roku 1987 stal skutočnosťou, keď vyhral v pretekoch sólo plavbu okolo sveta.  Počas plavby na svojej lodi „Spirit of Sydney“ bol šokovaný a znechutený množstvom odpadkov a špiny na pobreží v takých oblastiach ako  je Sargasove more v Karibiku. Po rokoch očakávania, kedy na vlastné oči uvidí legendárne zlaté riasy  sa jeho nadšenie zmenilo na hnev a  sklamanie, keď v  ich  porastoch našiel uviaznuté kopy odpadkov.  „Počas cesty sa neustále na oboch stranách lode vynárali odpadky, “ spomína Ian.  „Nedá sa opísať moje sklamanie a ako som sa cítil, keď som našiel toto magické a mýtmi opradené  more plné plastikových fliaš, vedier , použitých plienok a  túb od zubných pást.“
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Nelichotivý stav svetových oceánov prinútil Iana konať. Po návrate do Sydney v roku 1989  Ian zorganizoval Clean Up Sydney Harbour Day, ktorý  získal neskutočnú podporu viac ako 40 000 obyvateľov Sydney. Dobrovoľníci vyzbierali tony hrdzavých   karosérií, plasty všetkých druhov, prázdne plechovky a konzervy. Nápad čistiaceho dňa podnietil medzi komunitou nadšenie a túžbu byť zapojený a zmeniť svoje lokálne prostredie vlastnými silami. Nasledujúci rok vznikol oficiálne Clean up Australia Day. Takmer 300 000  sa zapojilo do prvého Clean Up Australia Day. 

V posledných 16 rokoch  Austrálčania venovali viac ako 8 miliónov hodín svojmu ŽP počas Clean Up Australia Day a nazbierali viac ako 200 000 ton odpadkov. 

Ian Kiernan a jeho výbor verili, že ak dokázali zmobilizovať do akcie jedno veľké mesto potom sa to môže podariť aj s ďalšími národmi. Ďalšim krokom pre Iana bolo vymyslieť  Clean Up Australia Day  pre celý zvyšok sveta. Po získaní podpory od United Nations Environment Programme (UNEP) bola v roku 1993 oficiálne  vyhlásená kampaň Clean Up the World (CUW).  V úvodnom roku sa do kampane zapojilo približne 30 miliónov ľudí z 80 krajín. Výzva CUW je ukážkou toho, že aj jednoduchá myšlienka môže osloviť milióny ľudí na celom svete. Do kampane sa tak zapojilo mnoho spoločenstiev, ktoré vyhlasujú, že je úžasné podeliť sa so svojimi skúsenosťami  so starostlivosťou  o svoje lokálne prostredie a  motivovať tak  tisícky ďalších dobrovoľníkov k podobným činom po celom svete. 

Ciele kampane

· Jednoduchými aktivitami priviesť obyvateľov zo všetkých kútov sveta k pomoci a starostlivosti o ich lokálne ŽP.

· Podeliť sa s praktickými skúsenosťami s CUW s ďalšími environmentálne zameranými organizáciami a prispieť k ich rozvoju.

· Zvýšiť úroveň vedomostí zamestnancov štátnych úradov, priemyselných podnikov a komunít o lokálnych environmetálnych udalostiach, napr. minimalizácia odpadov, recyklácia a pod

Čo môžete urobiť vy:

· vyčistiť svoje okolie

· minimalizovať tvorbu odpadov

· separovať odpad

· používať recyklovateľné materiály

· šetriť vodou a energiou

· využívať alternatívne zdroje energie

· sledovať negatívne javy vo svojom  okolí

· informovať sa o stave ŽP u kompetentných orgánov a o konkrétnych krokoch pri náprave negatívnych činností

· používať bioprodukty 

· uprednostniť k prírode šetrné výrobky a materiály

· chrániť prírodu
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zapájať sa do environmentálnych aktivít vo svojom okolí

· šíriť informácie o kampani CUW ďalej

    Kampaň CUW na Slovensku

Od roku 1995 sa aj Slovenský zväz ochrancov prírody a krajiny – ZO č. 3. Prešov zapája do tejto celosvetovej kampane. Počet zapojených dobrovoľníkov každým rokom narastá. Počas  12. rokov sa podarilo zmobilizovať viac ako 30 tisíc mladých ľudí, ktorí sa aktívne zapájajú do aktivít na ochranu životného prostredie. Aktivita Clean Up the World – Vyčisťme svet sa stala už neodmysliteľnou súčasťou septembrových dní. Tento rok je ústredným heslom kampane „Začni dnes... zachrániš zajtrajšok“. Preto Vás, Vašich známych, malých i  veľkých, materské, základné, stredné školy vyzývame, aby ste neostali ľahostajný voči svojmu životnému prostrediu a zapojili sa s nami do tejto významnej a prospešnej celosvetovej kampane, ktorá sa uskutoční 
19. – 21. septembra 2008.

Do kampane sa môže zapojiť každý a to tak, že si vyberie oblasť, ktorú upraví, vyčistí, skrášli, vysadí strom, alebo sa zapojí do aktivity  “Stop čiernym skládkam“,   ktorej cieľom  je:
· osvetou obyvateľstva  predchádzať vzniku nelegálnych   skládok 

· zmapovať výskyt nelegálnych skládok 

· vytvoriť mapu nelegálnych skládok odpadu 

· v spolupráci s kompetentnými orgánmi a organizáciami odstrániť nelegálne skládky v okolí.
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Čo ponúkame my:

· Informačné a propagačné materiály o kampani CUW

· Odborné informácie

· Prednášky a semináre na environmentálne témy pre školy a širokú verejnosť

· Publikácie o ekológii

· Metodické materiály pre školy

V prípade že ste sa zapojili do kampane napíšte nám o tom správu a najlepšie aj  s fotodokumentáciou  nám ju zašle do 30. septembra 2008 na našu adresu. Správa je dôležitá na to, aby sme vedeli o koľko narástol počet zapojených dobrovoľníkov a prirátali ich k ďalším 40 miliónom. Zároveň sa navzájom dozvieme o svojich aktivitách, čo sme dokázali a dali tak ostatným najavo, že nám nie je ľahostajný stav nášho  životného prostredia.

*********************************************

SZOPK Prešov

17. novembra 11

080 01 Prešov

( 0903 055 256
·  szopkpo@post.sk

www.szopkpo.wbl.sk 

( Vytlačené vďaka podpore Komunitnej nadácie Prešov (
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Organizátor: 

Slovenský zväz ochrancov prírody a krajiny Prešov
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 Heslo kampane 2008:





„Start Today... Save Tomorrow.


Clean Up Our Climate“





„Začni dnes....zachrániš zajtrajšok.


Vyčisťme našu klímu“
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